

2016中国光伏大会领军者论坛上十年守望者聚头

当钟宝申、李俊峰、高纪凡、瞿晓铨、施正荣和曹仁贤六位光伏前辈坐在一起的时候，闪光灯自始至终从未停歇。2016年10月19日，北京，2016中国光伏大会领军者论坛上，光伏巨头聚首，共同回首往昔峥嵘岁月，一起展望光伏未来发展，引来无限回忆，他们是光伏时代的见证者和参与者，他们是缔造无数可能的行业传奇。

十年前，“光伏”这样一个外来词汇突然闯入这个世界，很多人在懵懵懂懂间就成为了光伏人。十年间，光伏行业起起伏伏，这些身在其中的光伏人不断适应着波涛汹涌的大浪，有些人冲上了浪尖，有些人拍进了暗流，也有人退回到海滩看潮起潮落。

2006年前后伊始，尚德、英利、天合、赛维LDK等行业巨头纷纷涌现，很快上市；晶澳、晶科、阿特斯应机而生，光伏产业迎来一场“造富运动”。到如今，正好十年，十年间，中国光伏界英雄辈出，缔造传奇无数。2016年，钟宝申辞去沈阳隆基总经理的职位，来到了隆基股份，自此扎身光伏，隆基也开始了合伙人式的专业化光伏企业征途。同样在这一年，面对光伏行业井喷，隆基根据对光伏行业本质是平价上网的预判，坚定的开始了单晶技术路线，目标成为全球领先的单晶硅片制造商。自此，隆基股份开始了十年峥嵘岁月，伴随中国光伏十年风云覆雨。

回首相望，2006-2016年的十年间，光伏行业已经没有往日的风光与浮夸，经过了十年的沉淀，终于历练成为了一个产业，市场趋于理性。十年间，行业成长蜕变，产业规模逐步增长，隆基却始终如一的坚持初心，坚持单晶路线十年未变。十年坚持，从被认为过于“保守”，到成为全球单晶翘楚，带领单晶技术路线重回主流视野。隆基股份十年磨一剑，这种坚持也传递到旗下乐叶光伏，一起构建了从单晶硅片到电池组件、到系统应用的产业链优势，成了行业人口中的“单晶帝国”。

十年过去，不管小工厂还是单晶帝国，隆基股份董事长钟宝申始终保持着一颗感恩之心。“在光伏市场没有启动的时候，他们做了很多基础的工作，才造就了后来的市场，才是我们这一些后进入者有机会来从事这产业，做一份有意义的事情。”钟宝申表示。今天的光伏产业是所有光伏先辈光伏人摸索着走出的光伏之路，今天的光伏人都要感谢这些昔日的还有今日还在坚持的行业巨头，感谢他们对这个行业的探索。

光伏爆发前膨胀期，隆基是有过亲身感受的，切身体验过太阳能迅速起来的态势对价格的影响。钟宝申回忆：“当时西安隆基还是做半导体回收，将受污染的多晶硅料处理完之后仍然卖给这些半导体公司，那时候还没有太阳能公司。一批硅料2004年底发给乌克兰公司，二十几万的生意，因为在船上漂了好久，到2005年三四月份才回信，因为达不到半导体的要求要退货，没办法退货就退吧，漂来漂去漂到这边，到了2006年初我们收到货，收到货之后我们就把这产品重新用到了太阳能产业，这时候太阳能产业变了，我们出口的时候140多万人民币，但是回来的时候一算当时700多万，就是货在海上转了一大圈从一百多万变到了七百多万。”

虽然光伏行业几经沉浮，对于光伏，钟宝申还是有追求的。“他怀揣着改变人类利用能源的方式、改变世界能源的格局的理想”，正如新华网在为其颁发“2016能源影响力人物”时的评价。不管过去还是现在，他更多的是把太阳能看作“未来能源”。越往后，越可以看出他对太阳能光伏的一份热爱与责任。

“太阳能是造福人类的事情，目前我们社会上争论非常多，就是说太阳能贵，实际上我们做过一些分析和测算，我们认为太阳能已经不贵。”钟宝申表示。这也可以看出，对于成本，隆基是有想法的；对于降低成本，隆基这么多年是一直积极探索的。其实，这也是隆基这么多年坚持单晶技术路线的原因与动力，因为，它坚信单晶才是未来度电成本最优的光伏技术路线，而太阳能一定是未来最经济的清洁能源。

“人类生存和经济发展的目的是什么？我认为是提高人们的生存质量，提高大家的幸福指数，改善我们的物质生活水平。但是现在呼吸着雾霾，吃着激素催长的肉，给孩子提供被农药污染的食品，这是我们追求的生活吗？虽然通过一些方式我们的食品价格降低了，水果变得更漂亮、储存成本降低，但这不是真正的提高人类生存质量。如同国内煤炭业，虽然煤炭成本低，火力发电似乎更有优势，但导致的结果是生活在这片苍穹之下的人们呼吸有毒气体，这种危害不被计算到火力发电的成本当中，合理吗？”

未来，太阳能作为新的能源来源，在消除全球贫困、为全人类造福的功能上将发挥更大作用。无电地区人口最难获取到的不是电源，而是电网。太阳能电力如同自然之光的普惠价值一样，照亮全人类。最重要的是，“我觉得太阳能一定会带来新的一片蓝天！”钟宝申表示。

原文地址：http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition_news_100102.html